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1 Część ogólna 
 

1.1 Zleceniodawca dokumentacji 

Inwestorem dokumentacji jest: 

Województwo Pomorskie 

ul. Okopowa 21/27 

80-810 Gdańsk 

 

Zleceniodawcą dokumentacji jest: 

Zarząd Dróg Wojewódzkich w Gdańsku 

ul. Mostowa 11A 

80-778 Gdańsk 

 

1.2 Podstawa opracowania 

 

Podstawę do opracowania niniejszego projektu stanowią: 

a) formalna umowa nr 85/2022 z dnia 03.03.2022 r., 

b) mapa do celów projektowych w skali 1:500, 

c) inwentaryzacja wykonana przez projektanta w terenie, 

d) Ustawa z dnia 21 marca 1985r. o drogach publicznych (Dz. U. z 2017 Poz. 2222), 

e) Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999r. w 

sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich 

usytuowanie (Dz.U.2016.0.124 z dnia 29.01.2016 r.), 

f) Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 

(Dz.U.2017.2285), 

g) PN-76/E895/12-05125 - Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. 

Projektowanie i budowa. 

h) Norma SEP - Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i 

budowa. N SEP-004 

i) PN-EN 61140:2002 (U)- Ochrona przed porażeniem prądem elektrycznym- Wspólne 

aspekty instalacji i urządzeń 

j) PN-EN 60529:2003 - Stopnie ochrony zapewniane przed obudowy (Kod IP) 

k) PN-90/E895/12-05023- Oznaczenia identyfikacyjne przewodów elektrycznych 

barwami i cyframi 

l) N SEP-E-004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i 

budowa. 

m) PN-E-05125:1976 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie 

i budowa. 

n) PN-EN 60865-1:2002 (oryg.) Obliczenia skutków prądów zwarciowych. 

Część 1: Definicje i metody obliczania. 

o) PN-EN 60909-0:2002 (oryg.) Prądy zwarciowe w sieciach trójfazowych prą- 

du przemiennego. Część 0: Obliczenia prądów. 

p) PN-E-04700: 1998 Urządzenia i układy elektryczne w obiektach 

elektroenergetycznych. Wytyczne przeprowadzania pomontażowych badań 

odbiorczych. 
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q) Ochrona sieci elektroenergetycznych od przepięć" - opracowanie pod 

patronatem PTPiREE Poznań 2005 rok. 

r) Przepisy Budowy Urządzeń Elektroenergetycznych – wydanie IV - aktualizowane 

stan prawny na 5.V.97 r. 

s) Przepisy Eksploatacji Urządzeń Elektroenergetycznych – wydanie IV stan prawny na 

30.VI.95 r. 

t) PN-EN 60694: 2001 „Postanowienia wspólne dla norm na wysokonapięciową 

aparaturę rozdzielczą i sterowniczą.”; 

u) PN-EN 60298: 2000 „Rozdzielnice prądu przemiennego w osłonach metalowych na 

napięcie 1kV do 52kV włącznie.”; 

v) PN-EN 60439-1:2003 „Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe. Zestawy badane 

w pełnym i niepełnym zakresie badań typu.”; 

w) PN – EN 62271-202: „Wysokonapięciowa aparatura rozdzielcza i sterownicza – 

Część 202: Stacje transformatorowe prefabrykowane wysokiego napięcia na niskie 

napięcie.”; 

x) Rozporządzenie ministra infrastrukturyz dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie(Dz. U. z dnia 15 

czerwca 2002 r. Nr 75, poz. 690) z uwzględnieniem późniejszych zmian. 

y) Wytyczne projektowania infrastruktury dla pieszych. Część 4: Projektowanie 

oświetlenia przejść dla pieszych. 

 

1.3 Przedmiot i zakres projektu 

 

Przedmiotem i zakresem opracowania jest projekt budowy oświetlenia ulicznego oraz 

budowy oświetlenia przejść dla pieszych w ramach rozbudowy drogi wojewódzkiej nr 218 

w miejscowości Bojano polegającej na budowie chodnika. 

W/w inwestycja podyktowana została poprawą walorów bezpieczeństwa na odcinku 

objętym powyższym opracowaniem. 

Zakres opracowania obejmuje: 

- budowę linii ośw. kablowej 0,4 kV YAKXS4x25mm2  L=204m 

- montaż słupów ośw. przejść dla pieszych                 4klp. 

- montaż opraw typu LED do przejść dla pieszych                                         4 szt. 

- montaż słupów ośw. z wysięgnikiem  4klp. 

- montaż opraw typu LED ośw. ulicznego                                                       4 szt. 

- montaż fundamentów pod słupy ośw.    8 szt. 

- montaż rur ochronnych  43 m 

- montaż szafki ośw. ulicznego SO 3f/3obw.    1 kpl 

 

1.4 Zagospodarowanie terenu 

 

Teren objęty inwestycją zlokalizowany jest na działcenr 378/4, 111/11, 513, 110/1, 

111/1 obręb Bojano. Inwestor posiada prawo do dysponowania w/w nieruchomościami na 

cele budowlane związane z tym projektem. 
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1.5 Zestawienie powierzchni zagospodarowania terenu 

 

Powierzchnia terenu objęta planowaną budową oświetlenia ulicznego przy założeniu 

zajęcia pasa terenu szerokości 1m około 200 m 2 

 

1.6 Informacje na oddziaływanie na środowisko naturalne 

 

Inwestycja nie ma wpływu na środowisko naturalne oraz nie znajduje się w katalogu 

zawartym w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie rodzajów 

przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko.  

Roboty należy prowadzić zgodnie z zasadami wiedzy technicznej, normami i 

przepisami ogólnymi z zakresu ochrony środowiska ( nie naruszanie korzeni drzew, 

krzewów, przywrócenie do stanu pierwotnego). Bezpośrednio na trasie inwestycji nie ma 

drzew. 

Wszelkie roboty należy prowadzić zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury 

z dnia 06 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania 

robót budowlanych. 

 

2 Część techniczna 
2.1 Opinia geotechniczna 

 

Według opinii geotechnicznej z dokumentacją badań podłoża gruntowego wykonanej 

przez firmę: „GEOTEST Badania Geologiczne i Geotechniczne Szczepańska, Szczęch 

Spółka Jawna”. 

Badany teren położony jest w miejscowości Bojano, ul. Józefa Wybickiego. 

Powierzchnia terenu jest urozmaicona, wzniesiona od 170,9 do 172,8 m n.p.m. Pod 

względem morfologicznym stanowi fragment wysoczyzny morenowej. 

Na podstawie przeprowadzonych badań terenowych w oparciu o normę PN-81/B-

03020 dokonano oceny podłoża przez wydzielenie warstw geotechnicznych.Z podziału na 

warstwy wyłączono glebę i nasypy niekontrolowane, które jakoniejednorodne nie mogą być 
jednoznacznie określone pod względem cech fizyko-mechanicznych. 

Woda gruntowa w formie sączeń, wystąpiła na głębokości 0,9 m, w otworze nr 3. 

Uwzględniając genezę, stan i rodzaj gruntów wydzielono następujące warstwy 

geotechniczne: 

 Warstwa I 

Piasek gliniasty próchniczy, plastyczne o stopniu plastyczności  IL = 0,47. 

Grunty warstwy I są gruntami spoistymi, nieskonsolidowanymi o symbolu konsolidacji 

C według PN-81/B-03020. 

 Warstwa II 

Piasek gliniasty, twardoplastyczne o stopniu plastyczności  IL = 0,21. 

Grunty warstwy II są gruntami morenowymi, spoistymi, nieskonsolidowanymi o 

symbolu konsolidacji B według PN-81/B-03020. 

 

 Warstwa III 

Piaski drobne, wilgotne, średniozagęszczone o stopniu zagęszczenia ID = 0,50.  

 Warstwa IV 
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Piaski średnie, wilgotne, średniozagęszczone o stopniu zagęszczenia ID = 0,55.  
 

Na podstawie dokonanych badań i przedstawionych materiałów możnawyciągnąć 
następujące wnioski: 

 Do gruntów słabonośnych należą: gleba, nasypy niekontrolowane, grunty warstwy I, 

 Jako podłoże nośne należy traktować grunty warstw: II, III, IV, 

 Glebę i nasypy niekontrolowane, jako grunty słabonośne należy usunąć z podłoża, 

a ewentualne nierówności uzupełnić podsypką piaszczysto-żwirową, zagęszczoną. 

Glebę zwałować w pryzmy o wysokości max 2,0 m do dalszego wykorzystania. 

 Grunty warstw I, II są bardzo wysadzinowe, grunty warstw III, IV są dobre i 

niewysadzinowe.  

 Podłoże należy traktować jako warstwowane. 

 W obrębiegruntów spoistych roboty ziemne należyprowadzićwsposóbwykluczający 

zmianę naturalnej struktury gruntów poprzez przemarznięcie lubdodatkowe 

zawilgocenie (zalanie wykopów wodą atmosferyczną). Doprowadzi to 

dopogorszenia właściwości fizyko-mechanicznych.Partie gruntów uszkodzonych 

należy usunąć i zastąpić podsypką piaszczysto-żwirową, zagęszczoną. 

 Odbioru dnawykopu winien dokonać uprawniony geolog.  

 Obiekt zaliczamy do pierwszej kategorii geotechnicznej o prostychwarunkach 

gruntowo-wodnych. 

 

2.2 Informacja o wpisie do rejestru zabytków 

 

Teren objęty przedmiotową inwestycją nie został wpisany do rejestru zabytków oraz 

nie podlega ochronie Konserwatora Zabytków. 

 

2.3 System ochrony od porażeń prądem elektrycznym 

 

Jako system ochrony od porażeń prądem elektrycznym nN projektuje się 

samoczynne wyłączenie zasilania; linia zasilająca w systemie sieciowym TN-C. 

 

2.4 Kategoria oświetlenia 

 

Projektowane oświetlenie przejścia winno spełniać wymagania normy PN-EN 13201 

odnośnie eksploatacji pieszego na przejściu jako jasną postać na ciemnym tle, 

jednocześnie ze względu na brak przywołanych w normie wartości wymaganego natężenia 

na przejściu obliczenia wykonano w oparciu o wymagania normy PN-76/E-02032. 

Natężenie średnie w płaszczyźnie pionowej od strony nadjeżdżających pojazdów, 

przechodzącej w osi przejścia na wysokości 1m nie powinno być mniejsze niż 50lx, a jego 

wartość minimalna w dowolnym miejscu przejścia łącznie ze strefą oczekiwania pieszych 

nie powinna być mniejsza od 10lx (za strefę oczekiwania pieszych przyjęto strefę chodnika 

stanowiącą przedłużenie przejścia o 1m). 
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2.5 Układanie linii kablowej 

 

Linie kablowe zasilające projektowane oświetlenie należy wykonać kablami typu 

YAKXS 4x25mm2 po trasie jak pokazano na planie sytuacyjnym (rys. nr 1). Kable układać 
w rowie o szerokości nie mniejszej niż 0,4m na głębokości 0,7m (dla kabli układanych 

poza chodnikiem) oraz 0,5m (dla kabli układanych pod chodnikiem), linią falistą na 10-

centymetrowej podsypce piaskowej. Pod kablem i warstwą posypki z piasku należy ułożyć 
bednarkę stalową ocynkowaną FeZn 25x4mm. Opaski kablowe należy mocować na kablu 

przy wejściach do przepustów i słupów oraz na całej długości kabla w odległościach co 

10m (treść opasek kablowych uzgodnić z Właścicielem). Kabel przykryć analogiczną 

warstwą piasku, a następnie zasypać 15-centymetrową warstwą ziemi rodzimej, na której 

położyć folię z PCVw kolorze niebieskim. Następnie rów kablowy zasypać gruntem 

rodzimym. Na końcach kabla założyć tabliczki opisowe grawerowane z danymi 

technicznymi kabla, kierunkiem zasilania, rokiem budowy i właścicielem. Promień gięcia 

kabli nie mniejszy niż 10 średnic zewnętrznych danego kabla, temperatura otoczenia  

w czasie układania nie mniejsza niż 0°C.  

Kable we wnęce słupowej przyłączać do tabliczki słupowej w tzw. „choinkę”. Kable  

w miejscu ich wejścia do wnęki fundamentu betonowego umieścić w rurze osłonowej  

w stosunku jej długości min 50 cm wewnątrz fundamentu i 50 cm na długości dna wykopu. 

Należy zachować odległości kabla energetycznego od następujących urządzeń 

poziemnych i przeszkód występujących w projekcie: 

a) Odległość od chodnika min 0,5m, 

b) Odległość od sieci teletechnicznej min 0,5m, 

c) Odległość od sieci wodociągowej i kanalizacyjnej 0,25 m + średnica rurociągu, 

d) Odległość od zewnętrznego obrysu pnia drzewa min 1,5m. 

W przypadku braku możliwości zachowania powyższych odległości należy kabel 

oświetleniowy umieścić w rurze ochronnej typu SRSØ 110mm. 

Wszystkie miejsca skrzyżowania kabli z istniejącym i projektowanym uzbrojeniem 

podziemnym wykonać w rurze typu SRSØ 110mm. Pod drogami prowadzić  
w przepustach kablowych z rur HDPE Ø110 w taki sposób, aby odległość od górnej ściany 

rury (przepustu) do powierzchni jezdni wynosiła min 1m, przy zachowaniu jego 

jednostronnego spadku (rzędu0,1 do 0,2%). Po ułożeniu rur i przeciągnięciu kabli, ich 

końce należy uszczelnić w celu zabezpieczenia przed dostaniem się wilgoci oraz 

zamuleniem. 

Po zakończeniu robót należy: 

a) sprawdzić trasy linii kablowej, 

b) sprawdzić ciągłość żył i powłok kabli oraz zgodność faz, 

c) wykonać próbę i powłoki napięciową izolacji kabla, 

d) pomierzyć wartość oporności uziemień. 

e) kabel przed zasypaniem należy zgłosić i dokonać odbioru technicznemu. Całość 
prac wykonać zgodnie z wymogami normy PN-76/E-05125 pt. Elektroenergetyczne i 

sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa. 
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Układanie kabla nN w wykopie 

 

2.6 Konstrukcje wsporcze 

 

Projektowane słupy oświetlenia ulicznego należy zastosować z profili stalowych 

ocynkowanych malowane proszkowo, wysokość zawieszenia oprawy 10 m z wysięgnikiem 

1m x 1m.Dodatkowo należy zamontować słupy oświetlenia przejść dla pieszych wykonane 

z profili stalowych ocynkowanych malowane proszkowo, wysokość zawieszenia oprawy 

6m bez wysięgnika. W/w słupy posadowić na prefabrykowanym fundamencie 

umieszczonym na wysokości 1,5 cm nad docelowy poziom terenu. Słupy powinny być 
zabezpieczone antykorozyjnie poprzez ocynkowanie zanurzeniowe wg normy PN-EN ISO 

1461 i posiadać spoinę spawalniczą wzdłużną. Śruby montażowe zabezpieczyć 
kapturkami ochronnymi. Wskazane w projekcie słupy należy uziemić. Wartość uziomu 

uziemienia roboczego nie powinna być wyższa niż 10Ω. Połączenia uziemianych słupów 

oraz zerowanie słupów wykonać przewodem w kolorze żółto-zielonym typu LgY 6mm2. 

Usytuowanie słupów i odległości pokazano na planie sytuacyjnym opracowania oraz 

schemacie. Wszelkie połączenia śrubowe należy zakonserwować smarem lub wazeliną 

techniczną celem zabezpieczenia przed korozją. 

W dolnej części słupa, od podstawy słupa do wysokości 50 cm nad poziom terenu, 

zastosować zabezpieczenie w postaci farby antykorozyjnej elastomerowej, np. typu 

poliuretanowego, winylowo-akrylowego, itp. Wnęki słupowe usytuować w kierunku 

przeciwnym do kierunku jazdy, na wysokości min. 70 cm od poziomu terenu. 

Słupy powinny posiadać certyfikat na słupy podatne za zgodność z normą PN-EN 

12767 w zakresie bezpieczeństwa biernego (zastosować słupy tzw. "podatne" na 

uderzenia). W przypadku braku przedmiotowych słupów na rynku krajowym zastosować 
słupy bez certyfikatu. 
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2.7 Oprawy 

 

Dla projektowanego oświetlenia ulicznego proponuje się oprawę o następujących 

parametrach: 

a) obudowa odlew aluminium  

b) klosz szkło hartowane płaskie o Ik min 08 

c) stopień szczelności min IP66 

d) klasa izolacji II 

e) oprawa drogowa emituje światło o temp. Barwowej max 4000K 

f) trwałość całej oprawy min L90B10 dla 100tys h pracy. 

g) prąd sterowania max 700mA 

h) oprawy wyposażone w redukcje mocy autonomiczną. 

i) moc oprawy nie większa niż w projekcie 

 

Dla projektowanych przejść dla pieszych należy zamontować oprawę  

o następujących parametrach: 

a) 740 barwa biała neutralna  

b) klasa bezpieczeństwa I  

c) średni rozsył 11  

d) wejście boczne o średnicy 48-60 mm, 

e) kod klasy szczelności IP IP66 (zabezpieczone przed przenikaniem kurzu, odporne 

na strumień wody), 

f) kod mechanicznej odporności na uderzenia IK08 (IK08), 

g) korpus z aluminiowego odlewu niekorodujący, malowany farbami poliestrowymi 

koloru czarny półmat, 

h) impulsowy zasilacz PSR do sterowania mocą i zabezpieczeniem przepięciowym, 

i) klosz FT, płaska szklana pokrywa. 

 

2.8 Zasilanie i zabezpieczenie opraw oświetleniowych 

 

Projektowanesłupy zasilić kablem typu YAKXS 4x25mm2 z proj. szafki sterowania 

oświetleniem typu SO 3f/3obw. Projektowana szafka zasilana będzie kablem typu YAKXS 

4x35mm2 z istn. złącza Z-1/304/1 ze stacji T-9152.  

Zasilanie opraw wykonać przewodem YDY 3 x 1,5mm2 . Celem zabezpieczenia 

projektowanej oprawy należy zastosować wkładki DO1- 6A w słupowej tabliczce 

bezpiecznikowej.  

Zasilanie projektowanych opraw należy wykonać w sposób równomierny (fazowanie) 

tzn. co trzeci słup oświetleniowy do tej samej fazy źródła zasilana. Wszelkie połączenia 

śrubowe należy zakonserwować smarem lub wazeliną techniczną. 

 

2.9 Szafka sterowania oświetlaniem ulicznym 

 

Lokalizacje szafki przestawiono na planie sytuacyjnym rysunek 2.1. Zasilanie szafki 

jest poprowadzone ze złącza Z-1/304/1 zasilanego ze słupa nr 304 ze stacji T-9152 wg 

warunków przyłączenia nr P/22/051193. 

Projektowane szafki oświetleniowe SO winny być typu wolnostojącego o ilości pół 
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wyjściowych wskazanych w punkcie powyżej w wykonaniu wandaloodpornym IK10. 

Szafkę oświetleniową – prefabrykowaną, posadowić na wysokość 30cm nad poziom 

terenu. Fundamenty prefabrykowane w całości pomalować abizolem i do wysokości 

minimum 30cm nad poziom terenu należy zabezpieczyć elastomerem lub inną masą 

odporną na odchody zwierząt. 

Jako zabezpieczenie obwodów oświetleniowych należy stosować wkładki topikowe, 

wyłącznik główny z widoczną przerwą. 

 

2.10 Uwagi końcowe 

 

a) Przed rozpoczęciem robót należy zapoznać się z istniejącym i projektowanym 

uzbrojeniem. 

b) Przed rozpoczęciem robót uzgodnić termin rozpoczęcia prac z Zarządem Dróg 

Wojewódzkich w Gdańsku, firmą serwisującą istniejące oświetlenie oraz  

z właścicielami działek. Zamiar rozpoczęcia prac zgłosić z minimum 14-dniowym 

wyprzedzeniem. 

c) Przestrzegać uwag instytucji uzgadniających, 

d) Prace wykonać zgodnie z uzgodnieniami załączonymi w części formalno-prawnej, 

standardami technicznymi Zarządu Dróg Wojewódzkich w Gdańsku, obowiązującymi 

przepisami i normami. 

e) Wszystkie materiały powinny być dopuszczone do stosowania w budownictwie 

zgodnie z ustawą o wyrobach budowlanych oraz powinny być zgodne ze 

standardami technicznymi właścicieli przebudowywanych urządzeń oświetleniowych.  

f) W miejscach kolizji z istniejącym uzbrojeniem wykonać wykopy kontrolne, prace 

prowadzić ręcznie pod nadzorem użytkownika. 

g) Kable w rowach przed zasypaniem podlegają etapowemu odbiorowi przez właścicieli 

przebudowywanych linii oraz służbę geodezyjną. 

h)  Wszystkie zmiany wynikłe w trakcie budowy nanieść na dokumentację przed 

odbiorem inwestycji. 

i) Po zakończeniu prac wykonać protokoły pomiarów linii kablowych, skuteczności 

ochrony przeciwporażeniowej i uziemień, wykonać dokumentacje powykonawczą 

oraz zgłosić do odbioru końcowego. 

 

3 Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
3.1 Kolejność realizacji przedsięwzięcia 

 

• Przygotowanie placu budowy (ogrodzenie, przygotowanie znaków organizacji ruchu 

na drogach), 

• Wykonanie wykopów,  

• Wykonanie przewiertu, 

• Zabezpieczenie kolizji z istniejącymi instalacjami, 

• Montaż kabla YAKXS, 

• Pomiary ciągłości kabla, 

• Zasypanie wykopów, 

• Ustawianie fundamentów, 
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•  Montaż nowych słupów, 

• Montaż nowych opraw, 

• Montaż szafki sterowania ośw. 

• Wykonanie podłączeń, 

• Pomiary uziemienia, 

• Pomiary skuteczności, 

• Wykonanie opisów na słupach, 

• Inwentaryzacja geodezyjna, 

• Badania techniczne i sprawdzenia oraz odbiór techniczny, 

• Przywrócenie terenu do stanu pierwotnego. 

 

3.2 Wykaz istniejących obiektów budowlanych w pasie prowadzonych robót 

 

Na terenie inwestycji występują: 

a) Linie kablowe nN 0,4kV, 

b) Sieć wodociągowa, 

c) Sieć kanalizacja, 

d) Telekomunikacja, 

e) Droga Publiczna. 

Nie wyklucza się istnienia niezinwentaryzowanych urządzeń, sieci znajdujących się  

w pasie prowadzonych robót. 

Aby uniknąć awarii istniejącego uzbrojenia, należy zamiar rozpoczęcia prac ziemnych 

zgłosić do właścicieli z siedmiodniowym wyprzedzeniem. W celu zlokalizowania 

istniejącego uzbrojenia wykonać przekopy próbne. Napotkanie uzbrojenie należy 

traktować jako czynne i zabezpieczać je przed uszkodzeniem.  

 

3.3 Wskazanie elementów zagospodarowania terenu, które mogą stwarzać 

zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi 

 

a) Trasa projektowanego kabla w obrębie drogi publicznej ograniczenie ruchu pojazdów 

do 50km/h, 

b) Prace montażowe w pobliżu urządzeń będących pod napięciem, 

c)    Prace montażowe w pobliżu urządzeń sieci wodociągowej, kanalizacji sanitarnej. 

 

3.4 Wskazania dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas 

realizacji robót budowlanych określające skalę i rodzaj zagrożeń oraz miejsce i 

czas ich występowania 

 

a) Wykonywania wszelkich prac na istniejących urządzeniach elektrycznych tylko 

wyłączonych spod napięcia, uziemionych i odpowiednio oznakowanych realizować 
wyłącznie na podstawie pisemnego polecenia na pracę wystawionego przez 

uprawnionych pracowników energetyki, 

b) W pobliżu istniejącego podziemnego uzbrojenia terenu, wykopy prowadzić ręcznie 

pod nadzorem uprawnionego brygadzisty, 
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c) Brygadzista i co najmniej dwóch elektromonterów, powinno legitymować się 

posiadaniem aktualnego świadectwa kwalifikacyjnego „E” na napięcie do 1kV, 

d) Roboty, przy których wykonywaniu występuje ryzyko upadku z wysokości ponad 5m 

(demontaż i montaż słupów i opraw wraz z osprzętem). 

 

3.5 Informacja o sposobie prowadzenia instruktażu pracowników 

 

a) Zapoznanie pracowników z zakresem i charakterem robót, wynikającym z projektu 

budowlanego, 

b) Ogólny instruktaż BHP przed rozpoczęciem robót, 

c) Dodatkowy instruktaż BHP w przypadku zmiany charakteru robót, 

d) Wszystkie szkolenia i instruktaże stanowiskowe winny zostać odnotowane  

w zeszycie instruktaży, 

e) Osobami uprawnionymi do udzielania instruktażu są: brygadzista, kierownik robót, 

inspektor ds. BHP 

 

3.6 Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających 

niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót w strefach 

szczególnego zagrożenia 

 

a) Wyposażenie pracowników w środki ochrony osobistej takich jak: kaski 

bezpieczeństwa, rękawice ochronne, kamizelki odblaskowe, szelki, 

b) Przy pracach powyżej 1m nad poziomem terenu pracownik powinien być 
wyposażony w sprzęt zabezpieczający przed upadkiem z wysokości, 

c) Wyposażenie pracowników w środki łączności, 

d) Stosowanie wygrodzeń i barier ochronnych, 

e) Kable w gruncie będące pod napięciem traktować jako czynne, roboty w pobliżu 

prowadzić pod nadzorem służb eksploatacyjnych, 

f) Wyposażenie ekipy elektromonterów w lekki samochód brygadowy, minikoparkę, 

mechaniczny ubijak wibracyjny oraz zestaw narzędzi i przyrządów pomiarowych 

posiadających aktualny atest, 

g) Wyposażenie bazy budowy w sprzęt ppoż. oraz w apteczkę, 

h) Należy zachować wymagane odległości pracującego sprzętu i maszyn od czynnych 

urządzeń elektroenergetycznych, 

i) Zakaz dojazdu maszyn i urządzeń w bezpośrednie oddziaływanie na ściany wykopu 

(min 3m-5m). 

 

3.7 Wskazanie miejsca przechowywania dokumentacji 

a) Projekt wykonawczy, dziennik budowy, lista obecności oraz zeszyt instruktaży, winny 

znajdować się w biurze budowy, 

b) Dokumenty niezbędne do prawidłowej eksploatacji maszyn i pojazdów są ·w 

posiadaniu operatorów tych maszyn, 

c) Pisemne polecenia na prace w pobliżu czynnych urządzeń elektroenergetycznych, 

winny być w posiadaniu brygadzisty. 
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4 Zestawienie materiałów 
 

Zestawienie podstawowych materiałów montażowych ( własność ZDW) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

Lp. N a z w a   m a t e r i a ł u Jedn. Ilość 

1. Kabel YAKXS 4x25mm2 m 204 

2. Kabel YAKXS 4x35mm2 m 30 

3. Przewód typu linka LgY6mm2 m 4 

4. Przewód YDY 3x1,5 mm2 m 80 

5. Bednarka FeZn 25x4 m 234 

6. 
Słup ocynkowany malowany proszkowo wysokość 
10m 

szt. 4 

7. Fundament prefabrykowany pod słup  szt. 8 

8. Oprawa typu LED ośw. ulicznego szt. 4 

9. Oprawa typu LED do przejść dla pieszych szt. 4 

10. 
Słup ocynkowany malowany proszkowo wysokość 
6m 

szt. 4 

11. Rura ochronna Ø110 typu DVK m    19 

12. Rura ochronna Ø110 typu SRS m    24 

13. Tabliczka słupowa jednorzędowa szt. 8 

14. Folia niebieska m 198 

15. Wkładka DO1 6A szt. 8 

16. Wysięgnik 1mx1m szt. 4 

17. Szafka ośw. ulicznego SO 3f/3obw. kpl 1 

18.  Fundament prefabrykowany pod szafkę ośw. kpl 1 
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5 Obliczenia techniczne 
 

5.1 Spadki napięcia, ochrona od porażeń 

 

 

Odbiór Zabezpieczenie Kabel Obliczenia zwarciowe i spadku nap. Wynik 

Nazwa Moc Nap cosϕ Ib typ In I2 In>Ib Kabel Iz Iz>In L rl kp Rl xl Xl dU <5% Z Zk`` Ikmin >I2   

  kW V   A   A A Spr typ Ø A   m Ω/km ppoż. Ω Ω/km Ω % Spr Ω Ω A Spr   

Trafo  9152 400                                       0,020 0,020       

Istn. Słup 304 15 400 0,95 23 gG80-5s 80 430 OK AsXSn4x50 50 180 OK 230 0,641 1,0 0,15 0,35 0,081 1,092 OK 0,148 0,168 1 097 OK OK. 

Istn. Szafka Z-

1/304/1 
10 400 0,95 15 gG63-5s 63 330 OK YAKY4x70 70 138 OK 180 0,443 1,0 0,08 0,08 0,014 0,354 OK 0,080 0,248 743 OK OK. 

Proj. Szafka 

SO 3f/3obw 
5 400 0,95 8 gG25-5s 25 115 OK YAKXS4x35 35 94 OK 30 0,868 1,0 0,03 0,08 0,002 0,056 OK 0,026 0,274 673 OK OK. 

istn. obwód 

nr 1 do słupa 

nr 6/1 

2,0 400 0,95 3 gG16-5s 16 70 OK YAKXS4x25 25 78 OK 154 1,200 1,0 0,18 0,08 0,012 0,158 OK 0,185 0,432 426 OK OK. 

oprawa słup 

nr 6/1 
0,1 230 0,95 0 gG6-5s 6 28 OK YDY3x1,5 2 19 OK 10 12,100 1,0 0,12 0,08 0,001 0,015 OK 0,121 0,369 499 OK OK. 

 

 

 

 

 

Opis sporządził: 

 

mgr inż. Krzysztof Komolubi 
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5.2 Obliczenia fotometryczne- droga 

 

 



MAXPROJEKT 

Strona: 17 

 



MAXPROJEKT 

Strona: 18 

 



MAXPROJEKT 

Strona: 19 

 



MAXPROJEKT 

Strona: 20 

 



MAXPROJEKT 

Strona: 21 

 



MAXPROJEKT 

Strona: 22 

 



MAXPROJEKT 

Strona: 23 

 



MAXPROJEKT 

Strona: 24 

5.3 Obliczenia fotometryczne- przejście dla pieszych 
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6 Kopie uprawnień i zaświadczeń z izby inżynierów budownictwa 
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7 Warunki techniczne i uzgodnienia 
7.1 Warunki przyłączenia Energa Operator 
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7.2 Opinia ZDW  

 












